
 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 20. juni 2016 stillet følgende spørgs-

mål nr. 704 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.   

 

Spørgsmål nr. 704:  
”Vil ministeren kommentere henvendelsen fra Jordemoderforeningen af 14. juni 
2016 (jf. SUU alm. del – bilag 572), herunder særligt vedrørende: 

- jordemødres mulighed for en god balance mellem fritid og familieliv, når de-
res fritid skal være en fast påregnelig del af det permanente beredskab? 

- de yderligere tre store fødeafdelinger som Arbejdstilsynet har besøgt? 
- de fejlagtige tal for antallet af jordemødre, hvor ledelserne er regnet med i 

2015-tallene? 

- anvendeligheden af tilfredshedsundersøgelser?” 

 

Svar: 

Jordemoderforeningen har den 14. juni 2016 sendt en henvendelse til Sundheds- og 

Ældreudvalgets medlemmer og til mig som minister.  

 

Jordemoderforeningen oplyser, at foreningen med henvendelsen ønsker at bidrage til 

debatten om svangreomsorgen.  

 

I henvendelsen angiver Jordemoderforeningen blandt andet, at der er tale om kon-

stant travle vagter for jordemødrene på de danske fødeafdelinger, og at personalet 

ofte indkaldes i deres fritid.  

 

Jeg har forståelse for, at Jordemoderforeningen på sine medlemmers vegne er opta-

get af arbejdsforholdene. Jeg må her henvise til, at den daglige ledelse og planlæg-

ning på fødeafdelingerne er regionernes ansvar, herunder et ansvar hos sygehusle-

delserne og ledelsen på de enkelte fødeafdelinger.  

 

Det skal være trygt og sikkert at føde på de danske fødeafdelinger, og medarbejderne 

på landets fødeafdelinger skal have acceptable arbejdsforhold. Derfor er det afgø-

rende, at regionerne lever op til deres ansvar for at drive sygehusene, og at de sørger 

for, at Sundhedsstyrelsens anbefalinger for svangreomsorgen efterleves.  

 

Som en del af det generelle løft på sundhedsområdet i finanslovsaftalen for 2016 på 

2,4 mia. kr. er der afsat 50 mio. kr. årligt øremærket til en styrket indsats på hospita-

lernes fødeafdelinger.  

 

I forhold til spørgsmålet til Arbejdstilsynets afgørelser, har ministeriet anmodet om 

bidrag fra Beskæftigelsesministeriet, hvortil jeg kan henholde mig: 

 

”Arbejdstilsynets tilsynsbesøg registreres i forhold til virksomheden, dvs. den produk-

tionsenhed, der besøges, og ikke i forhold til den enkelte afdeling i en virksomhed. 
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Side 2 

Derfor kan Arbejdstilsynet ikke udtrække statistiske oplysninger om, hvilke fødeafde-

linger, der er blevet besøgt. Ud fra de sparsomme oplysninger i henvendelsen fra Jor-

demoderforeningen kan Arbejdstilsynet ikke identificere, hvilke tilsynsbesøg på hos-

pitaler, Jordemoderforeningen henviser til. Derfor kan Arbejdstilsynet ikke komme 

med bemærkninger til Jordemoderforeningens henvendelse.” 

 

Jeg kan supplerende oplyse, at Danske Regioner jf. bidrag til min besvarelse af SUU 

alm. del 706 ikke har kunnet oplyse ministeriet om, hvilke afdelinger det konkret dre-

jer sig om.  

 

Jordemoderforeningens bemærkning om eventuelt fejlagtige tal for antallet af jor-

demødre refererer til tidligere svarbidrag indhentet fra Danske Regioner. Ministeriet 

derfor bedt om en kommentar hertil fra Danske Regioner, som oplyser følgende:  

 

”Den 12. maj sendte Danske Regioner et svar på folketingspørgsmål 532 og 536 til 

Sundheds- og Ældreministeriet. Danske Regioner er blevet gjort opmærksom på, at 

der er en fejl i tekstens reference til en tabel. Danske Regioner beklager fejlen og af-

klarer herunder, hvad der skulle have stået. 

 

Uddrag af [den tidligere]besvarelse: ”Antallet af jordemødre er steget de seneste år 

fra 1193 fuldtidsansatte i 2010 til 1468 i 2015, hvilket fremgår af nedenstående ta-

bel.”  

 

Fejlen beror på, at der for 2010 refereres til et tal uden ledende jordemødre og for 

2015 til et tal inkl. ledende jordemødre. Begge tal fremgår af nedenstående tabel og 

diagram, som også var en del af besvarelsen.  

 

Den korrekte tekst er: ”Antallet af jordemødre er steget de seneste år fra 1280 fuld-

tidsansatte i 2010 til 1468 i 2015, hvilket fremgår af nedenstående tabel.”  

 

 

Jeg noterer mig Danske Regioners afklaring af uoverensstemmelsen mellem tekst og 

tabel i det oprindelige bidrag fra 12. maj 2016 og tager Danske Regioners beklagelse 

til efterretning.  
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Antal fuldtidsansatte jordemødre i regionerne

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Jordemødre 1193,3 1187,9 1242,2 1331,6 1377,1 1393,0

Ledende jordemødre 87,3 78,8 77,0 76,3 75,1 75,5

Antal fuldtidsansatte 

jordemødre i regionerne
1280,6 1266,7 1319,2 1407,9 1452,2 1468,5

Kilde: www.krl.dk



 

Side 3 

Jordemoderforeningen peger i deres henvendelse på, at patienttilfredshedsundersø-

gelser efter foreningens opfattelse kan give et misvisende billede af de faktiske for-

hold.  Jeg går ud fra, at der hermed henvises til Danske Regioners bidrag til svar på 

SUU alm. del spm. 532, hvor der refereres til Den Landsdækkende Undersøgelse af 

Patientoplevelser blandt Fødende (LUP Fødende).  

 

Jeg er generelt af den opfattelse, at det er vigtigt at lytte til patienterne. Det indebæ-

rer også, at der gennemføres fx tilfredshedsundersøgelser på udvalgte områder. Man 

kan således anvende fx den omtalte undersøgelses resultater – naturligvis med de 

fornødne forbehold - som en indikator på, hvorledes fødende kvinder har oplevet de-

res fødselsforløb.   

 

 

Med venlig hilsen 
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